

南康，我魂牵梦萦的地方

奚梦妍

南康是我母亲的故乡，也是我魂牵梦萦的地方。

她是有着 2200 多年历史的古镇，老旧的骑楼与厚如毛毯的青苔，见证了她的辉煌和沧桑。她犹如上帝遗落在北部湾之畔的明珠。沿着时间的痕迹漫溯，我感受到她，我寻找到她——我母亲的故里与童年的回忆所在，南康老街。

南康老街，南康人的老街，经过百年历史风尘的磨砺侵蚀，她仍然静立在这里。她不似北海老街的繁荣与热闹，她宁静、安详，如恬静大方而又楚楚动人的淑女，不声不响，即使是站在最无人问津的角落，也能吸引最虔诚的追求者。她曾阅遍繁华，经历了清末民初的西方入侵、抗战后不遗余力的重建，她风华不改，如青春一般明媚灿烂，如钻石一般光芒熠熠，如最富有智慧与知识的老者一般内敛深沉，以沉寂代替浓妆的粉饰，以宁静代替人声的喧嚣。

骑楼是老街的象征，楼下宽敞的过道和楼上雕花老木窗是骑楼的象征。青苔与三角梅爬上雕花的窗，青黑色的旧迹铺满雪白的墙。门窗有明显的中式老宅的风格，而花纹与楼中的结构是西方的样式，中西风格的完美混搭是她最大的特点与引人注目之处。骑楼楼上是人家，楼下一般是店铺。几十年前，老街是南康最繁华的地带，圩日时，小摊点会挤满整条街。夜幕降临之际，华灯初上，满街又红又大的灯笼比装饰成水晶的巨大吊灯更耀眼，如星子般光芒闪烁，点亮了一条温馨愉快的街道。

老街上的店铺卖什么的都有，小人书、竹筐、木雕和水糍、蛋散、虾饼、卷粉与画糖等各种吃食满街飘香。我的外婆住在这里的时候就卖过虾饼，她将新鲜的活虾包裹在层层面粉之中，加上葱花与酱料，再放到油锅里炸，炸出来的虾饼，使整个屋子都充满了香气，金黄的色泽更是诱人下口。可惜现在引人追忆的店铺大多已不知去向。

噢，她们到底去了哪儿呢？让我们把脚步轻轻移到新街区，旧的新的新店全在那里，各种千奇百怪的新玩意儿都在呢。这里不但有新的市场、新的街巷，还有宽敞明亮的商场、设备高端的电影院和新式西餐厅。南康，新时代与旧时代在

这里交融，让人不忘感慨过去的辉煌，更赞扬伟大的新生。她如亭亭玉立、坚韧不拔的古树，在 21 世纪的新时代，又开出了灿烂的花儿，焕发着勃勃生机。

南康，我母亲的故乡，也是我魂牵梦萦的地方。她陪伴我成长，是我永远挚爱的家乡。